

从2012年12月26日第二次担任日本首相开始，安倍晋三在19个月的时间里访问了47个国家，平均每月2.5个国家

安倍马不停蹄为哪般？

□ 毕振山

安倍都去过哪儿？

目前，安倍正在拉美国家访问。他这次出行行程始于7月25日，访问的国家包括墨西哥、哥特立尼达和多巴哥、哥伦比亚、智利和巴西。作为10年来第一位访问拉美的日本首相，安倍想要借这次访问实现“一石三鸟”，即推销经济、拉拢“票田”和与中国“较劲”。在安倍到访之前，拉美刚刚送走了中国国家主席习近平，安倍因此被嘲“邯郸学步”。

不过，安倍可能会为自己感到骄傲。算上这次的拉美之行，安倍正式完成了他访问五大洲的心愿，曾经自夸的“俯瞰地球仪外交”也成为现实。英国媒体30日评论称，以几乎任何国家领导人的标准来衡量，安倍都称得上是“空中飞人”，更不用说以日本国家领导人的标准来衡量了。近年来日本首相普遍“短命”，安倍可能因此特别抓紧时间。那么他都去过哪些国家呢？

安倍去的最多的地区就是东南亚。安倍曾经宣称要在执政一年后访谈东盟十国，结果他用了5次终于做到了。就任首相后的首次出访，安倍就选择了越南、泰国和印度尼西亚。之后，他又访问了缅甸，成为1977年之后第一位访问缅甸的日本首相。第三次安倍访问了马来西亚、新加坡和菲律宾，第四次访问了文莱，第五次访问了柬埔寨和老挝。

在大国之中，安倍首访本来选择的是美国，但由于奥巴马当时对安倍的一些政策不高兴，最后不得不推迟。后来安倍虽然访问了美国，但并没有消除奥巴马对其政策的疑虑。安倍对俄罗斯的访问是日本首相时隔10年后首次正式访问。访问印度时，安倍作为“主宾”出席了印度共和国日庆典，也是日本首相首次有此殊荣。此外，安倍还多次访问欧洲。

安倍开展外交的另一个重点是能源，因次多次访问中东和非洲国家。例如，日本每年进口的原油中约76%来自海湾阿拉伯国家合作委员会（海合会）成员，为了确保能源供应，安倍遍访海合会的六个成员国沙特、阿联酋、巴林、科威特、卡塔尔以及阿曼。此外，安倍还两次访问资源丰富的非洲国家。

今年7月，安倍访问了大洋洲的新西兰、澳大利亚和巴布亚新几内亚三国。此次访问发生在安倍解禁集体自卫权之后，其获取国际支持的意图明显。在访问这三国时，关于二战中战死的日本士兵的评价问题还曾引起热议。

安倍没去哪儿？

虽然安倍去了那么多国家，但在地图上看一看，安倍却一直在舍近求远，离他最近的三个国家他竟然都没去。

这三个国家中首先是中国。安倍之所以没访问中国，不是他不愿意，而是中国不见他。自从第二次担任首相以来，安倍就屡屡做出让中国生气的事情来。参拜靖国神社、在钓鱼岛滋事，质疑东海防空识别区、试图修改河野谈话、否认二战日军侵华史实、修改和平宪法以解禁集体自卫权等等，一桩桩一件件都让中国的大门对他越关越紧。

但安倍虽然没来中国，却又从没“离开”中国。他访问中国周边国家，试图联合菲律宾、越南等国与中国对抗，形成所谓的“包围圈”；访问美国，希望以日美同盟为后盾，增强对抗中国的底气，甚至引诱美国出面施压；访

到今年9月21日，日本首相安倍晋三将年满60周岁，这个日本二战后最年轻的首相也不再年轻。然而，安倍那种一意孤行、不撞南墙不回头的劲儿还在，算上正在访问的拉美国家，安倍在此次任期内访问的国家达到了47个，即将超越小泉纯一郎（48个），成为日本访问国家最多的首相。现在安倍最不希望看到的就是除了脚印，什么都没留下。



摇摇欲坠

漫画 赵春青

问非洲、拉美，意图与中国争夺商机和影响力等等。而且，安倍还多次表示希望与中国领导人会谈，向世界舆论释放“烟雾弹”。

安倍没有访问的还有韩国。中、韩同属二战时期日军暴行的受害者，所以安倍在历史问题上开倒车的行为，也难以得到韩国的原谅。除了慰安妇、河野谈话等问题，日本和韩国之间还存在领土争端问题。两国共同的盟友美国试图做“和事佬”，最终也没有效果。

此外，朝鲜也是安倍没有访问的国家。但日朝关系最近却出现变动，甚至传出为解决日朝之间的“绑架问题”，安倍会于近期访问朝鲜的风声。

颇有讽刺意味的是，2006年9月安倍第一次担任首相时，首先访问的两个国家就是中国和韩国。当时因为日本前首相小泉纯一郎参拜靖国神社，日本和中、韩两国的关系跌到了低谷。安倍接替小泉后，不到半个月的时间就出访中、韩，被媒体称为“破冰之旅”。安倍对中、韩信誓旦旦地保证，日本会坚持走和平道路，深刻反省日本在历史上给亚洲人民带来的痛苦和灾难。不知道如今的安倍看到当时说的话，心里会作何感想？

当然，除了东亚的三个邻国，安倍没去过

的国家还有很多。考虑到安倍如今正“雄心勃勃”，其出访名单肯定会继续拉长。据媒体报道，安倍8月份计划访问中亚五国，9月可能会访问南亚的孟加拉国和斯里兰卡，安倍还声称要遍访二战末期的交战地南太平洋岛国，等等。

日本国民怎么看？

7月30日是日本外相岸田雄文的57岁生日。美国驻日大使卡罗琳·肯尼迪当天送给岸田一件特殊的礼物：一个地球仪形状的日生日蛋糕。日本媒体报道称，这与安倍提出的“俯瞰地球仪外交”方针极为切合。

“俯瞰地球仪外交”，意指外交不仅是关注日本与周边国家的关系，还应像旋转地球仪那样，俯瞰整个世界，立足于自由、民主、人权、法治等价值观，并以此为基础展开战略性外交，因此有时也被称为“价值观外交”。安倍之所以创造出这个词，一是为了摆脱邻国外交停滞的困境，二是为了推销其所谓的“积极和平主义”等概念，说到底是为了其解禁集体自卫权争取有利的国际环境。

在提出“俯瞰地球仪外交”的说法后，安倍可谓身体力行。据日本媒体统计，如果把安倍9月计划访问的两个国家算在内，安倍访

时，中韩两国人民都相濡以沫、患难相助。400多年前，朝鲜半岛爆发壬辰倭乱，两国军民同仇敌忾、并肩作战。明朝邓子龙将军和朝鲜王朝李舜臣将军在露梁海战中双双殉职，明军统帅陈璘今天还有后人生活在韩国。”

“前事不忘，后事之师”。为了纪念这段历史，更是为了警示后人，中韩两国于今年7月

外，李舜臣的头像还出现在韩国的100韩元硬币上……

随着近些年米东北亚政治安全格局的变化，特别是日本政坛近年来右倾化程度的加深，作为抗倭英雄与卫国精神象征的“李舜臣”，也越来越频繁地出现于韩国民间乃至国家行为当中。描写李舜臣生平与内心世界的小说《刀之歌》、《不灭的李舜臣》最近纷纷热卖或修订再版，并与刚刚上映的影片《鸣梁》一起，在韩国掀起了一股“李舜臣热”。

而在国家与政府层面，去年4月28日，韩国总理郑烘原亲自出席了“忠武公李舜臣将军诞辰468周年”的纪念仪式及相关活动，并在活动上再次呼吁日本对明明白白的历史事实作出反省；此外，作为李舜臣的“传人”，韩国海军分别为其拥有的两艘潜艇与新一代主力驱逐舰命名为“李舜臣”号和“忠武公李舜臣”级。

作为当年除日本与朝鲜李氏王朝之外的第三参与方，在李氏王朝一度衰败的情况下，中国明朝政府的援朝将士有效阻遏了日军进攻，并最终与李舜臣等人所率领的朝军一道，粉碎了日本意图“假道朝鲜，进攻中国”的狂妄野心；在前后长达近3年的战事中，无数和老将邓子龙一样的中国军人，与“李舜臣”们一起牺牲在抗击倭寇的朝鲜半岛战场上。

今年7月4日，中国国家主席习近平在韩国国立首尔大学所作的演讲中，李舜臣的名字被再次提起——“历史上，每当面对危难

的国家将达到49个，超过小泉纯一郎的48个，成为日本首相之最。不同的是，小泉访问48个国家用了5年5个月的时间，而安倍只用了不到两年的时间就超越了小泉，其强度令人咋舌。

可惜的是，安倍的目的地中没有日本最重要的邻国中国和韩国。日本媒体因此批评安倍是在搞“甜甜圈”外交，将安倍的访问地图形形容为一个中空的甜甜圈，指责其所到之处都是日本关系“尚可”的国家，却没有在亟须改善关系的中、韩两国下功夫。

令日本国内不满的第二个方面，就是安倍的出访花了太多钱。出国访问不是免费的，安倍这样在五大洲飞来飞去，开销就更大了。日本媒体报道称，去年安倍执政满一年时，不仅花光了4亿日元的出访预算，还挪用了1.5亿日元的其他项目经费。其中单是海外住宿费就达到了3450万日元。为了避免预算不够的尴尬，日本政府将今年的海外住宿预算增加到了4070万日元，但照今年的势头来看，很可能还是不够用。

除了衣食住行开销外，安倍的出访屡屡变成“破财”之旅也加剧了日本的负担。为了保住并提高日本的影响力，安倍经常会对访问国“慷慨解囊”，如增加政府开发援助、提供日元贷款等，动辄出手上万亿日元。而无论是出访花费，还是出手大方，花的都是日本纳税人的钱。因此有日本民众在网上抱怨称：“这次（中南美）旅行又要花多少ODA（政府开发援助）啊。”

链接：

安倍访问路线

2013年1月16日~19日	越南、泰国和印度尼西亚
2013年2月21日~24日	美国
2013年3月30日~31日	蒙古
2013年4月28日~5月4日	俄罗斯、沙特、阿联酋和土耳其
2013年5月24日~26日	缅甸
2013年6月16日~17日	波兰
2013年6月19日	爱尔兰
2013年7月25日~27日	马来西亚、新加坡和菲律宾
2013年8月24日~29日	巴林、科威特、卡塔尔和吉布提
2013年9月23日~27日	加拿大、美国
2013年10月9日	文莱
2013年10月28日~30日	土耳其
2013年11月16日~17日	柬埔寨、老挝
2014年1月9日~15日	阿曼、科特迪瓦、莫桑比克和埃塞俄比亚
2014年1月21日~23日	瑞士
2014年1月25日~27日	印度
2014年3月23日~25日	荷兰
2014年4月29日~5月8日	德国、英国、葡萄牙、西班牙、法国、比利时和欧盟总部
2014年6月4日~6日	比利时、意大利和梵蒂冈
2014年7月6日~10日	新西兰、澳大利亚和巴布亚新几内亚
2014年7月25日~8月4日	墨西哥、特立尼达和多巴哥、哥伦比亚、智利和巴西

韩国掀起“李舜臣热” 抗倭英雄今成“明星”

外，李舜臣的头像还出现在韩国的100韩元硬币上……

随着近些年米东北亚政治安全格局的变化，特别是日本政坛近年来右倾化程度的加深，作为抗倭英雄与卫国精神象征的“李舜臣”，也越来越频繁地出现于韩国民间乃至国家行为当中。描写李舜臣生平与内心世界的小说《刀之歌》、《不灭的李舜臣》最近纷纷热卖或修订再版，并与刚刚上映的影片《鸣梁》一起，在韩国掀起了一股“李舜臣热”。

而在国家与政府层面，去年4月28日，韩国总理郑烘原亲自出席了“忠武公李舜臣将军诞辰468周年”的纪念仪式及相关活动，并在活动上再次呼吁日本对明明白白的历史事实作出反省；此外，作为李舜臣的“传人”，韩国海军分别为其拥有的两艘潜艇与新一代主力驱逐舰命名为“李舜臣”号和“忠武公李舜臣”级。

作为当年除日本与朝鲜李氏王朝之外的第三参与方，在李氏王朝一度衰败的情况下，中国明朝政府的援朝将士有效阻遏了日军进攻，并最终与李舜臣等人所率领的朝军一道，粉碎了日本意图“假道朝鲜，进攻中国”的狂妄野心；在前后长达近3年的战事中，无数和老将邓子龙一样的中国军人，与“李舜臣”们一起牺牲在抗击倭寇的朝鲜半岛战场上。

今年7月4日，中国国家主席习近平在韩国国立首尔大学所作的演讲中，李舜臣的名字被再次提起——“历史上，每当面对危难

的国家人民都相濡以沫、患难相助。400多年前，朝鲜半岛爆发壬辰倭乱，两国军民同仇敌忾、并肩作战。明朝邓子龙将军和朝鲜王朝李舜臣将军在露梁海战中双双殉职，明军统帅陈璘今天还有后人生活在韩国。”

习近平主席访韩期间，在首尔签署了共同拍摄制作纪录片《万历朝鲜战争》的谅解备忘录。根据这份备忘录，央视科教频道(CCTV-10)将同韩国放送公社(KBS)合拍五集历史纪录片《万历朝鲜战争》，全片将于2015年年底完成，由两台同时播出，并制作国际版向包括日本在内的国际市场发行。



韩国首尔光化门广场的李舜臣铜像，不远处是李氏朝鲜世宗大王雕像。东方IC供图

大千世界

42年前订婚，不想匆忙开始婚姻生活 英国情侣年逾古稀终结连理

据外媒7月29日报道，英国一对情侣大卫·巴克与达芙妮·索普在订婚42年后，年逾古稀的两人终于喜结连理。

巴克与索普1972年在一次舞会上相识，仅仅4周后，索普就接受了巴克求婚，两人订立婚约，但他们都不想“匆忙”开始婚姻生活，为此婚礼一直被拖延下来。2013年，索普心脏病发作后，两人决定不再等待。

尽管索普的订婚戒指已经不再合适，

但她依然戴着它嫁给巴克。索普说：“我突然意识到，自己已经不再年轻。我想：‘我可能无法再活40年，我们还是结婚吧！’我很高兴自己做出这个决定。”

婚礼仪式在索普82岁生日当天举行，她称自己的婚礼日是完美的。索普说：“我很激动自己能与梦中的男子携手余生。”婚礼日之前，巴克称他对索普的爱是没有条件的，称其是一位伟大的迷人女性，他的生活中不能没有她。

(阿康)

起源于18世纪 选手艺高胆大 加拿大举办“蜜蜂胡子”大赛

近日，加拿大安大略省展开了一场不同寻常的比赛——蜜蜂胡子比赛，参赛者们让大群的蜜蜂将他们的面部和躯干全部包围起来，好像穿了一件衣服一样。然后评委会给每一位参赛者称重，最重的参赛者将获胜，这说明他身上停了更多的蜜蜂。现场的观众也可以投票选出自己心目中的蜜蜂英雄。

据报道，这个比赛的起源可追溯到18世纪，当时英国的养蜂人发现，只要把蜂后用绳子拴起来，并把绳子套在脖子上，成群的蜜蜂就会停在身上和脸上，远看就好像长了络腮胡一样。此后，很多养蜂人纷纷效仿，“穿戴”着蜜蜂上街炫耀。

参加比赛的绝大多数都是职业养蜂人。大赛的赞助人表示，其实比赛没有看起来那么恐怖，因为需要上千只蜜蜂同时蜇一个人才会有危险，比赛中偶尔被叮几下没有任何问题。报道指出，评分阶段是最难熬的时刻，因为参赛者是按顺序称重，所以

排在最后的参赛者就得坚持最长的时间。大赛冠军的奖金是2500美元。(刘年)

丈夫无精子不能生育 儿媳借公公种体外受孕 日本：17年诞生百名跨辈婴儿

据日本媒体报道，过去17年，日本已经诞生了118名“公公精子+儿媳卵子”型的体外受精婴儿。7月末，日本长野县一家不孕医疗机构的院长根津八紘在东京举行的日本学会上公布了这一结果。

从1996年到2013年，日本共有110对夫妇因丈夫无精子不能生育而接受丈夫父亲(50岁~70岁)的精子援助，成功进行

体外受精手术。已经有79名孕妇成功产下婴儿，其中17名女性两次接受公公的精子产下体外受精婴儿，诞生的婴儿共计118名。此外，根津八紘还表示，有28对日本夫妻接受丈夫的兄弟所提供的精子，另有8对夫妻接受除了丈夫的父亲及兄弟之外的亲人所捐赠的精子。

(阿健)



当地时间2014年7月29日，秘鲁举行大阅兵庆祝独立193周年。图为秘鲁万卡约自卫武装参加阅兵式。东方IC供图

环游世界

屠杀

“我认为在加沙地带发生的事情是危险的，我不认为这是种族屠杀，这是对人类的大屠杀。”

——当地时间7月28日，巴西总统罗塞夫在巴西利亚总统官邸接受采访时称，以色列与哈马斯的武装冲突是一场“大屠杀”。上周，巴西召回了其驻以色列大使。以色列外交部在网站上发表声明对这一举措表示“失望”。以色列与哈马斯的战火已经造成了上千名巴勒斯坦人丧生，其中大部分是平民，以色列方面也有数十名士兵和平民死亡。

制裁

“我们不能无视制裁，但陷入歇斯底里并以牙还牙不是大国风范。”

——据报道，俄罗斯外长拉夫罗夫7月28日表示，俄罗斯不会对西方的经济制裁“以牙还牙”或“歇斯底